

Секция «Государственная политика и государственное управление в современной России»

Эффективность государственных программ в процессе реализации национальной политики на различных уровнях власти в России

Научный руководитель – Матвеева Евгения Сергеевна

Пугачева Т.Н.¹, Пугачева А.Н.²

1 - Среднерусский институт управления - филиал РАНХиГС, Москва, Россия, *E-mail: puga44eva@yandex.ru*; 2 - Среднерусский институт управления - филиал РАНХиГС, Москва, Россия, *E-mail: pugachiova.ann@yandex.ru*

Система управления государством в современной России – это структура высокого уровня. От того, насколько грамотно с точки зрения эффективности выстроена данная система, зависит скорость, качество и валидность как внутренних, так и внешних политических процессов государства.

В современной системе осуществления государственной политики как на федеральном уровне, так и на муниципальном, в том числе на уровне местного самоуправления, важную роль играют национальные проекты Правительства Российской Федерации, которые регламентируют основные направления деятельности по нескольким ключевым направлениям. Основная цель национальных проектов – это концентрация бюджетных и административных ресурсов, что кардинально изменило в свое время устоявшееся представление о структуре процесса осуществления органами власти своей деятельности в социальной и экономической сферах жизни российского общества.

Сами по себе национальные проекты являются по своей сути совокупностью государственных программ одной тематики и области действия, которые определяют стратегический вектор развития государства на ближайшие 4-5 лет. Это говорит о том, что по своей сути национальные проекты – это набор планов и сценариев, адаптированных под текущую политическую, социальную и экономическую ситуацию и направленных на получение ожидаемых, а самое главное объективно достижимых результатов.

Сам феномен реализации политических мер по осуществлению поддержки населения через национальные проекты не нов: в России первые подобные программы, а именно федеральные целевые программы, были внедрены еще в 2002 году. Это сформировало новый подход в системе исполнительной власти – программно-целевой [n2]. При этом, за время своего существования федеральные целевые программы проявили себя с положительной стороны: возросло внимание к реализации государственной политики в регионах, были закрыты многие «пустоты» и недочеты административного характера аппарата управления, а главное – постепенный рост уровня социально-экономического благоустройство не только на федеральном, но и на муниципальном уровне. Из этого следует, что главный критерий эффективности использования национальных проектов в государственном управлении – это результативность [n1].

Национальные проекты в их привычном проявлении впервые были приняты в сентябре 2005 года и приняты в реализацию с 2006 года [n3]. Первые национальные проекты были направлены на решение проблем социально-экономического характера. По итогам реализации данных проектов были выполнены сразу несколько ключевых задач, таких как обеспечение доступности медицинских услуг и повышение их качества, повышение качества образования на всех его уровнях или благоустройство малочисленных городов и улучшение социальных благ.

Помимо этого, создание национальных проектов оказало сильное влияние на внутреннюю структуру многих региональных аппаратов управления. В свою очередь, представительные органы государственной и муниципальной власти стали учреждать комитеты

и рабочие группы [n2]. В рамках национальных проектов субъекты РФ вправе реализовывать региональные программы, что позволяет прорабатывать федеральные задачи под особенности субъекта.

В настоящее время национальные проекты стали флагманом всей ветви исполнительной власти России. В рамках нацпроектов 2018-2024 гг. были достигнуты различные положительные результаты в сфере цифровизации экономики, демографии, культуры и т.д. И согласно тому, что главным критерием эффективности национальных программ, о котором было сказано в самом начале, является их результативность, можно утверждать, что программно-целевой подход в государственном и муниципальном управлении России органично интегрирован.

Эту тенденцию проследили также и на федеральном уровне, поэтому уже новый комплекс национальных проектов и программ, представленных Президентом Российской Федерации и рассчитанных до 2030 года, будут охватывать более широкий спектр актуальных социально-экономических проблем как регионов, так и государства в целом.

Источники и литература

- 1) Братченко, С. А. Качество управления и результативность в практике государственного управления (на примере управления государственными программами) / С. А. Братченко // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2021. Т. 11, № 10-1. С. 247-260.
- 2) Гребцов, М. П. Система управления государственной службой как фактор эффективности государственного управления в современной России / М. П. Гребцов // Форум молодых ученых. 2022. № 11(75). С. 65-69.
- 3) Слука, О. Г. Политический процесс: противоречия и их разрешение в современных условиях / О. Г. Слука // Научные труды Республиканского института высшей школы. Философско-гуманитарные науки. – 2022. № 21-1. С. 211-220.